
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 22.10.2015

Anwesend: 11 PGR-Mitglieder
Abwesend: Herr Pfarrer Bauernfeind, Herr Pfarrvikar Stürzer, Frau Englert, Frau Kellermann, Frau 

Dr. Klemenz, Sr. Agnes Krach, Herr Niedermeyer (alle entschuldigt)

Protokollführerin: Frau Dernai
Leitung der Sitzung: Herr Goller

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung

Herr Goller begrüßt  die anwesenden PGR-Mitglieder.

TOP 2 Geistliches Wort

Frau Stadlmayer gestaltet das heutige geistliche Wort mit dem Text „ABC der Dankbarkeit“.

TOP 3 Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

Herr  Goller  stellt  fest,  dass  der  Pfarrgemeinderat  aufgrund  der  Anwesenheit  für  diese  Sitzung 
beschlussfähig ist.

TOP 4 Genehmigung der Tagesordnung, Protokollnachlese und Genehmigung des Protokolls der 
letzten Sitzung

Die Tagesordnung für die heutige Sitzung wird einstimmig genehmigt.

Protokollnachlese:
- Das Pfarrfest wurde vom Diözesanrat mit einem Preis in Höhe von 250,-- Euro 

ausgezeichnet.
- Die Initiative „Neubürger“: ausländische Kirchenbesucher wurden ins Sonntagscafe 

eingeladen; war sehr nett allerdings mit sprachlichen Schwierigkeiten verbunden.
- Aushang im Schaukasten sollte wieder funktionieren.
- Ortseingangstafeln (Gottesdienstzeiten): Herr Ph. Heimerl soll den Kontakt zur 

Stadtverwaltung diesbezüglich herstellen.
- Die Feier zum 500. Geburtstag von Teresa von Avilla war sehr schön.
- Der Bücherflohmarkt war wieder sehr erfolgreich.

Das Protokoll der letzten Sitzung wird einstimmig genehmigt.

TOP 5 Aktuelles aus der Pfarrgemeinde 

Herr Diakon Stangl berichtet folgende Punkte:
- Die Caritas-Sammlung ist erstmals pfarrverbandsweit mit Briefen erfolgt. Die Briefe kamen 

schon einkuvertiert. Das Fazit kann noch nicht gezogen werden. Wenn die Einnahmen mit 
denen der letzten Sammlungen verglichen sind, wird über das Vorgehen im nächsten Jahr 
entschieden.

- Der Caritas-Laden in der Hauptstr. wurde eröffnet; der Eine-Welt-Laden aus St. Bernhard 
kommt wieder zum Adventsbasar.

- Es werden jetzt feste Sprechzeiten in der Kontaktstelle der Caritas (Diakon Stangl) in der 
Pfarrei angeboten (für Bedürftige der Pfarrei). Es besteht auch ein guter Kontakt zur Caritas 
und zur Stadt.

TOP 6 Aktuelles aus dem Pfarrverband

Das Protokoll der letzten PVR-Sitzung wird den Mitgliedern des PGR noch nachgereicht
Es wird wieder einen Adventskalender geben.
Einen ersten PV-Brief wird es spätestens zu den Sommerferien 2016 geben. Ein erstes Redaktionstreffen 
hierfür findet am 10. Nov. Um 19.30 Uhr im Haus 8 statt. Es wäre wichtig, dass auch jemand aus unseren  
Reihen dort vertreten ist.
Zum Hl. Jahr wird das rechte Portal in FF (nachdem es zuvor zugemauert wurde) am 18.12. um 18.00 
Uhr geöffnet; im Anschluss wird ein Gottesdienst gefeiert. Die Klosterkirche ist eine der ausgewählten 
Kirchen im Erzbistum die zum Hl. Jahr eine Pforte öffnen werden.



TOP 7 Spirituelles und Organisatorisches zum Heiligen Jahr 2015 / 2016

Das  außerordentliche  Heilige  Jahr  beginnt  am  8.12.2015  (  50.  Jahrestag  des  Abschlusses  der  2.  
Vatikanischen Konzils) und endet am Christkönigsonntag (20.11.2016).
Aus den in TOP 6 beschriebenen Gegebenheiten ist auch in der Klosterkirche der Empfang des Ablasses 
möglich.
Informationen zum Heiligen Jahr bekommt an Online auf den Seiten der deutschen Bischofskonferenz.
Es wird auch Veranstaltungen in Puchheim (1.3.2016) und St. Bernhard (18.3.2016 und 19.04.2016) in 
Zusammenarbeit mit dem Brucker Forum geben.
Es sollten bereits  vorhandene Aktivitäten in  dem kommenden Jahr besonders unter  den Aspekt  der 
Barmherzigkeit gestellt werden.

In  unserer  Pfarrei  wird  es  zu  Beginn  der  Fastenzeit  (21.2.2016)  zum Thema „Barmherzigkeit“  einen 
gemeinsamen Gottesdienst der verschiedenen Gruppierungen der Pfarrei  geben. Im Anschluss daran 
findet das Fastenessen im Pfarrsaal statt.

TOP 8 Stand Pfarrheimrenovierung 

Herr Goller teilt mit, dass es eher unwahrscheinlich ist, dass 2016 mit dem Bau begonnen wird, da der 
Vergabeausschuss im Erzbischöflichen Ordinariat erst Anfang 2016 tagt.
In 2016 werden hoffentlich die Feinplanungen beginnen können.

TOP 9 Berichte aus den Arbeitskreisen

Caritas

Frau Hagenhoff teilt mit, dass die Damen aus der Pfarrei auch in diesem Jahr gerne wieder die Briefe für 
die Caritas-Sammlung einkuvertiert hätten.

Senioren

Frau Hagenhoff berichtet von einem sehr schönen Herbstfest. Das neu Programm liegt leider noch nicht 
vor.
Am 26.10. findet in St. Bernhard ein Austausch über Projekte mit Senioren statt (Brucker Forum).
Frau Hagenhoff bewältigt derzeit den Krankenhausbesuchsdienst für unsere Pfarrei allein.
Herr Diakon Stangl regt an, dafür wieder einmal zu werben.

Frau Müller gibt in diesem Zusammenhang bekannt, dass die Altenheime wieder zusammen mit den 
Frauen aus der Erlöserkirche im Advent besucht werden.

Mission

Frau Müller teilt den Erlös aus dem Verkauf von Brot und Äpfeln mit: 588,-- Euro.
Zum Sonntag der Weltmission (25.10.) wird es in diesem Jahr nur ein Grußwort im Familiengottesdienst 
geben. Danach findet zusammen mit dem Indienverein ein Frühschoppen im Pfarrsaal statt.
Der Basar findet in diesem Jahr am 21.11. und 22.11. statt. Frau Müller bittet darum, im Dienstgespräch 
zu klären, wer die Segnung der Adventskränze am 21.11. um 14.00 Uhr vornehmen kann.

Kinder- und Familiengottesdienstkreis

An der aktuellen Kinder-Bibel-Woche nehmen ca. 50 bis 60 Kinder teil.
Die Vorbereitungen für die Adventsreihe läuft.

Bibliothek

Frau  Fechteler teilt  mit,  dass  die  beiden  Bücherflohmärkte  in  diesem Jahr  sehr  erfolgreich  waren. 
Nachdem an ein Kinderhospiz und die Caritas für Flüchtlinge gespendet wurde, bleiben 2.834,45 Euro für 
die Neuanschaffung von Büchern übrig. 
Es sollen auch zweisprachige Bücher angeschafft werden (für Flüchtlinge)

Ministranten

Die Vollversammlung findet am 21.11. im Jugendheim statt.
Die neuen Ministranten werden am 14.11. im Vorabendgottesdienst eingeführt:



ÖKT-Nachlese

Herr Dr. Habersetzer berichtet von einer interessanten ÖKT-Nachlese.
2017 soll das Luther-Jahr auch als ökumenische Veranstaltung gefeiert werden.
Wir haben derzeit keinen Vertreter unserer Pfarrei auf Ökumene-Ebene.
Es wäre sehr wichtig, dass wir wieder jemanden finden, der sich für diese Aufgabe bereiterklärt.

TOP 10Verschiedenes

Kann entfallen.

Nächste Vorstandssitzung: per Mail
Nächste PGR-Sitzung: 26. November um 19.30 Uhr im Sitzungszimmer
Nächstes Geistliches Wort: Frau Fechteler (Bücherei)

gez. gez.
Gerd Goller Carmen Dernai
PGR Vorsitzender für das Protokoll


